

España, trimestre . . . 1,25 pesetas.
 Portugal, idem . . . 300 reis.
 República Argentina, año . . . 7,60 pesetas.

PAGO ADELANTADO

LA LIBERIA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

esque as de defunción, reclamos
 y comunicados a precios
 convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DIRECCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, CARNICEROS, 18.

AÑO XVIV.

Ciudad Rodrigo 5 de Marzo de 1921

NÚM. 931.

DEL PANORAMA ESPAÑOL

El inmenso porvenir de España se encuentra cubierto por una espesa niebla y síntomas sinietros producen viva inquietud y amargura a los que como yo aun creen los grandes destinos de mi patria, en que no se ha cerrado para ella el libro de sus glorias y sus grandezas, a pesar de atravesar esta época de depresión dolorosa.

Nuestra sociedad se encuentra deshecha y perturbada por un enorme desconcierto; el sentimiento de la patria se halla debilitado; un sector directivo de la colectividad, quiero creer que inconscientemente, alienta lo que va destrozándola; los valores morales se destruyen con ensañamiento y la acción de los hombres no se atribuye a ideas levantadas y generosas, ni a nobles propósitos. Por todas las partes se respiran celos, discordias, cobardías. Los delitos quedan impunes; el Poder público claudica, y son dominadores absolutos los egoísmos, los intereses particulares, que olvidan, que desprecian las exigencias de la justicia fundamento de la felicidad y grandeza de los pueblos.

La vida no es armónica, ni solidario el interés entre los individuos; las luchas surgidas entre ellos, efecto de incompatibilidades de intereses, por pretensiones de dominio de unos sobre otros, por la división en castas o clases, por la creación y explotación de privilegios, producen nuestra decadencia; el caciquismo; la falta de civismo, las intransigencias sectorias, la flaqueza de la administración, la impotencia económica; las amenazas de disgregación nacional, el desdenar, lo injusto y pasional, lo egoísta, lo provechoso, o siquiera lo divertido, son causas de nuestra insignificancia; las camarillas, el formar los partidos ficticiamente; el hablar en el Congreso los que el Gobierno deja; la no implantación de la justicia administrativa; el no despachar sin recomendación los asuntos y el salir las jerarquias de los tertulias, fuentes son de nuestro descrédito, la apatía de los poderes y del pueblo con el ideal que nace; el no formar una juventud de inteligencia elevada, de conciencia recta y de voluntad firme, facultad propulsora y directora de las demas; el no crear una mujer que pueda formar una familia y si una esclava o una linda figurina que adorne elegantemente nuestra casa; la carencia de ideales de nuestra actual juventud que está entregada por completo al vicio al juego, a la bebida, a la prostitución, que no ve en la hemdra o el capital que posea; la corriente demoleadora de las modas que consiguen que nuestras mujeres pierdan su pudor con la pública exhibición (muchas veces grotescas) de sus formas; los bailes modernos creadores del deseo y despertadores de la lujuria el no buscar en el marido más que al libertador de su posición económica, el mantenedor de futuros lujos y fastuosidades, el fijarse como con condiciones necesarias, esenciales, las que no son tal vez ni convenientes; el no practicar las máximas y preceptos cristianos, hechos todos son de donde fluye nuestra pobreza moral.

¿Y cómo remediar todo esto? pues suprimiendo sus causas intensificando la riqueza y todos los valores nacionales por el trabajo de los ciudadanos y la protección de los gobiernos acompañando al mismo tiempo a los gobernantes y gobernados, las virtudes cardinales: *prudencia* para evitar conflictos dentro y fuera del país y procurar la paz en el interior y en el exterior; *justicia*, para administrarla honradamente y dar a cada cual lo suyo; *fortaleza*, para no desmayar ante las dificultades, ni ante la adversidad; y *templanza*, para moderar nuestros actos, en la cumbre y en el llano, en la felicidad y en la desventura, no olvidando la máxima escolástica *nequid nimis* (en nada demasiado) que vale tanto como aconsejar el justo medio en todas las cosas. En educar, porque el porvenir de la patria está también en la escuela, y dentro de ella en el maestro, y con el maestro el método.

Hoy se engaña algo y de paso se educa, cuando debe

Las nieblas de la Ribera

Las impalpables neblinas, húmedas nieblas de invierno, flotando están en la atmósfera hoy del lugar ribereño y con sus turbios cendales cubren los cercados huertos, las dilatadas praderas, los montes y los barbechos.

Desde el atrio de la iglesia apenas los bultos veo de las casas más cercanas del desparramado pueblo.

Sigo andando entre carrascos hacia los erguidos tesos de los montes de *Sajeras*, donde brilla el sol espléndido, y escucho cerca de mi el rumor de los cencerros de las yuntas de labor que están arando el terreno, pero no consigo ver a las yuntas ni al labriego.

En medio de la neblina los carrascos a lo lejos aparecen cual fantasmas que me acechan en silencio, pero me voy acercando y las encinas encuentro que me son tan familiares desde hace tanto tiempo: la de las bellotas dulces, la otra del tronco hueco, la de la copa espaciosa, la que me sirve de asiento, donde acostumbro tomar el sol en tiempo de invierno, y la que en tiempo lluvioso me libra del aguacero.

A la orilla de un remanso de cristalino arroyuelo me encuentro con una gruesa labradora de mi pueblo, montada sobre una parda borrica que está bebiendo; nos damos las buenas tardes y prosigo mi paseo...

Llega a mi rumor de esquilas desde un apartado teso, pues en medio de la niebla acentúan los ecos, y sobre las altas cimas poco a poco descubriendo voy, a medida que abanzo, una aureola de fuego.

Subo, por fin, a la cumbre de *Sajeras*, y a lo lejos veo erguirse el campanario de la aldea, surgen luego poco a poco los tejados de las casitas del pueblo, desentózanse los montes, las praderas y los huertos, las aguas de la ribera relumbran como un espejo, blanquean en las alturas las casas de los monteros y, por fin, en lontananza se ven cuatro o cinco pueblos, con sus penachos de humo dispersados por el viento...

Entonces el panorama es magnífico y soberbio; y poco a poco se quitan los pesadumbres del pecho, como se quita la niebla que se va desvaneciendo...

Y bendice una el paisaje lleno de paz y silencio, y de arrullos de paloma, y de perfumes de espliego, y de sublimes bellezas y de profundos misterios; y en este claro paisaje desea seguir viviendo, elevando el corazón hacia Dios, y el pensamiento; y, por fin, anhela uno entre estos montes espesos, a la sombra de estos árboles y en este abrigado suelo en humilde sepultura dejar al morir sus huesos...

AZABENO.

ser al contrario: primero aducir y de paso enseñar. En exaltar el civismo, el ciudadanismo, en no considerar la felicidad o desdicha de nuestra patria, como cosa dependiente de la autoridad y del poder, en no entender que cumplimos deberes patrióticos con dar la sangre para defender la independencia del suelo, cosa que también hacen las tribus salvajes, si no que el verdadero patriotismo excluye en una nación la existencia de clases abstenidas y consiste en entregar constantemente las energías del alma para el engrandecimiento de la gran familia en medio de la cual se ha nacido...

En realizar el derecho y moral cristiano por gobernantes y gobernados, patronos y obreros; en el orden económico por la ampliación de la producción española a todos los factores de la vida nacional y mundial; no creando nuevos impuestos y sí persiguiendo inexorablemente las ocultaciones de riqueza; en el orden militar, por la creación de un ejército *para la exclusiva defensa nacional*, dejándonos de aventuras, que nos consumen nuestra sangre y nuestro dinero y favorecen a unos cuantos, y una flota submarina por la creación del aforismo célebre: Si vis pacem para bellum, e internacionalmente confeccionando tratados de comercio con las naciones que más nos favorezcan, procurando, como diría Maquiavelo, la amistad de los más fuertes...

En gravar en el corazón de los niños en el hogar, en la escuela y en la calle, por su familia, sus allegados, sus maestros y sus conciudadanos, ideas de justicia de moralidad, manteniendo nuestra personalidad histórica y tradicional, afirmando nuestro carácter tal como a través de los siglos lo ha formado nuestra fe en Dios y los he-

chos de nuestra épica historia; inculcándole voluntad, salud, energía, generosidad, enseñándole que un rico, si no está instruido, educado, moralizado, podrá ser lo que quiera menos un hombre, un ciudadano.

Y para las mujeres, hogar, hogar y hogar... que es todo su programa. Y para todos, ya que nuestro país pretende ser católico, el amor entre los hombres esencia de la doctrina católica, como norma de vida, que no puede existir sin la justicia social.

A. SÁNCHEZ SIMÓN.

Salamanca y Marzo de 1921.

¡Pobres Mujeres!

En la pila bautismal la pusieron de nombre Esperanza. Delicioso nombre es presentativo dello más grato del vivir ¡esperanza! ¿qué sería de lo pobres seres sin el inigual consuelo de esperar?

Acaso esta pobre Esperanza lleva en el nombre su misión en esta peregrinación, tránsito, de esperar siempre sin llegar al logro de sus anhelos, la realización de sus ambiciones si humildes en la fastuosidad del mundo grandiosa en los sentimientos de su alma pura.

Sus primeros años los pasó inconscientemente creyendo que siendo buena alcanzaría la dicha que por serlo le correspondía.

Se encontró sola y sin guía soñando que el mundo que desconocía era un edén.

Su alma angelical encarnada en un cuerpo vulgar también parecía debiese pasar desapercibida y sin embargo tuvo historia ¡la eterna historia! el error de un día pero sin culpa, un error que sancionó la ley social y en que no se tuvo en cuenta el corazón. Vivió exenta de pecado y sufrió mucho tiempo el yugo de un deber impuesto, a los rudos embates de la desgracia oponía su alma fuerte y generosa y cada golpe recibía nueva esperanza, la alentaba y creía de buena fé que como la felicidad es muy cara tenía que ganarla sufriendo.

Así pensaba y recababa fuerza para seguir luchando. Pasó mucho tiempo, más largo cuando se pena. Había pasado su juventud.

Asqueada profundamente el único lazo que la ataba a la vida más que lazo era una cadena pesadísima. El consuelo eran sus ensueños, sus estasis. ¡Aun ansiaba!..

Todo su ser lleno de amor, de ternuras no gozadas seguía dulce y triste esperando... esperando.

Sin forjar ideales esta pobre mujer aspiró lo que soñamos todas, con un amor correspondido y eterno, creyó alcanzarlo y el desengaño fué inmediato pero tarde ya para remediar la equivocación.

No podía retroceder, perdió la senda, no encontró el camino y cuando supo cual era la verdadera ruta de su feliz destino no podía llegar por falta de fuerzas viendo muy lejos lo que no alcanzaría jamás.

Consumiendo su pasión insatisfecha, el fuego reconcentrado en su pecho debió vislumbrarse al exterior y aquí de mi cuento.

Bajo una apariencia acariciadora y de una seducción irresistible, cuando ya estaba resignada con su suerte se presentó inesperadamente la ocasión, se creyó amada y llenó su vida, su ser íntegro una pasión avasalladora tiránica. Que siempre honrada y pura y sufrió horriblemente dejó de serlo casi sin lucha y debió a la delincuencia los momentos verdaderamente felices de su vida.

Sentía tenuemente la propia acusación por su proceder y acallaba su temor con la necesidad de compensación a los dolores sufridos.

En el paratismo de su delirante pasión vivía flotando en el deleite sin pensar en el porvenir que dependía exclusivamente de este obtinente amor a destiempo.

Por simpatía a la protagonista de este cuento quisie-

ra un final en armonía con un de-eso, esto es, que los amores siguieron con toda su cohorte de alegrías e ilusiones, que cuando el fuego de la pasión forzosamente se extinguió quedó en su lugar un recíproco sentimiento de consideración y ternura, que los dió la dicha posible.

Pero como no tendría moraleja este cuento (aunque lo fuese más) ya quedaría a la virtud el sufrimiento y al pecado la dicha, pondré otro más razonable para que se expie el delito.

Como en este picaro mundo la culpa entre dos suele pagarla el más débil, él, fué un perverso, la olvidó y la desdichada Esperanza falta de energías que eran amor sin ilusiones ni alegrías exhausta de fuerzas y ansiosa de caricias fué a buscarlas en las frías y espantosas de la muerte.

ISABEL GIL Y TROY.

«ENTRE-FILETES DE MI DIETARIO»

A LA MEMORIA DE PEDRO RODRIGUEZ de la Juventud Mariana. (Q. E. P. D.)

Por no disponer de espacio suficiente en el número anterior, nos vimos obligados, a dejar para éste el siguiente artículo.

Pobre Pedro!.. Te vi un día alto y hermoso, gallardo, apuesto, elegante y enamorado, con aquellos tus ojos grandes de poeta, de artista, de vidente, refractores genuinos de tus ideales nobles, elevados, patrióticos, por eso, tal vez querías ser marino me lo dijistes tantas veces!, tu alma de iniciado se axfisiaba en la prosa monótona de la vida necesitaba de algo ilimitado, inmenso, por eso la mar era tu ensueño... mas, dócil al consejo de tus padres renunciastes a ella resignado, abriéndose a tus ojos otro mar más inmenso y más hermoso, el mar del pensamiento. Cuando estuviste en Salamanca, se te encontraba en la Biblioteca de la Universidad siempre ojeando libros, mejor que en el café y lo mismo era aquí entre nosotros, entre tus Luises queridos, donde llenabas con su exquisiteces de tu arte y tu facundia inagotable, las horas plácidas de las grande Veladas, donde te crecías en tus discursos y te agigantabas en los dramas, como si el soplo de Menandro te arrastrase a los cielos purísimos del arte de Talía...

Eras modelo de Congregantes por tu piedad sin afectación, jovial sin ser chavacano, elegante sin presunción, hablador incansable sin ser oportuno, por eso te querían tus iguales, te respetaban carifiosos los pequeños y todos admirabamos en tí al joven «buen» a quien sonreía en la sociedad un porvenir risueño...

Hoy parece mentira, se resisten los ojos a creerlo, te he visto yerto, inmóvil, cerrados tus párpados, con la medalla de Congregante al pecho, rígido en la estrechez del ataúd, tranquilo y sonriente cual si estuvieses dormido y el ángel de los sueños azules llevase a su mente la blanca silueta de Belén, el eco lisanjero de los aplausos en las horas de oro de tus triunfos... Pero ¡ay! dormías ya el sueño eterno, el ciprés de la esperanza cubre con su sombra de luto y solejad tus despojos para siempre.

Duerme, pues, querido compañero, descansa de la vida efímera de acá abajo, en este puerto de paz y de silencio, mientras tu alma buena luce como una estrella en la luz del día eterno. Y si tu cama de arcilla lo consiente, sueña con lo que amabas y une al abrazo de tus desconsolados deudos, el cariño de tus amigos y compañeros, el de todos los Luises que te acompañaron en masa hasta la última morada para darte el último adiós y que te recuerdan y te lloran. Tu nombre y tu

memoria serán en cada corazón como una siempre-viva perenne. Déjame terminar estos renglones, hijos del afecto más sinceros y de la más rendida gratitud, con estos consoladores versos de Manrique:

Lió el alma a quien se la dió
El cual la ponga en el Cielo
y en su Gloria,
aunque a la vida murio
más dejó arto consuelo
su memoria...

E. A.
de la J. M.

ULTRAMARINOS

PARA la cuaresma no debe faltar en su acreditado establecimiento, la caja de

CONSERVAS DE PESCADO
"SURTIDO ESPAÑA"

que la CASA ALBO de SANTONA (Santander) proporciona.

Contiene: NOVENTA Y SEIS LATAS DE DIFERENTES PESCADOS en TREINTA Y SEIS PREPARACIONES DISTINTAS. PÍDASE PRECIOS. 15—4

Federación de publicistas
o prensa no diaria.

El pasado sábado, y en el Fomento de las Artes, celebró sesión la junta general constituyente de la Federación de Publicistas y Prensa no diaria, para la aprobación de los Estatutos de esta entidad y nombramiento de Directiva. Leídos que fueron aquellos, la junta general, por unanimidad, otorgó un voto de gracias a la Ponencia confeccionadora, integrada por los Sres. del Valle, Armenteras y Redondo, extensivo a la Comisión ejecutiva que, en representación de la Prensa no diaria, vienen realizando incansantes y provechosas gestiones en pro del abaratamiento del papel.

Seguidamente fué nombrada por aclamación la Junta directiva de dicha entidad, que ha quedado constituida del modo siguiente:

Presidentes honorarios: Excmos. Sres. don Torcuato Luca de Tena y don Carlos María Cortezo, senadores y directores, respectivamente, de *Blanco y Negro* y *El Siglo Médico*; presidente efectivo, Excmo. Sr. don Luis Ortega Morejón, académico y senador y director de *El Monitor Sanitario*; vicepresidente primero, don Luis Massón Simó, director de *El Monitor*, revista financiera y de Seguros; idem segundo, don Ildefonso Alíer, editor de obras musicales; secretario, don Antonio Escudero Álvarez, publicista, subdirector de *La Villa y Cortes de España*; vicesecretario, don José Cobos de Arcos, director de *La Información Española*; tesorero, don Guillermo del Valle Gismero, director de *La Gaceta del Ahorro*; contador, don Blas Cuadrado Carrasco, director de *La Villa y Cortes de España*; Bibliotecario, don Tomás Redondo, abogado y director de *Bibliografía Española*; vocal asesor, don Antonio Sánchez de Fábregas, abogado y director de la *Gaceta Financiera*; y vocales, don Ezequiel Solana, publicista y gerente de *El Magisterio Español*; don José Álvarez Arranz, diputado a Cortes por Madrid y director de *La Jurisprudencia al Día*; don Santiago Carro, de la Real Academia de Medicina y redactor de *El Monitor Sanitario*; don Román Oriol ingeniero y director de la *Revista Minera*; don Rodolfo de Salazar, publicista, y don Mariano Benlliure, director de *El Relojo*.

Nuestra entusiasta felicitación a los iniciadores de la asociación de los desheredados, estensiva a cuantas personas se interesan en la emancipación de los que estamos sufriendo la tiránica imposición de la despota sultana papelera.

Dado el prestigio y el desinterés por amor al compañerismo de las ilustres personalidades que forman la junta directiva es de esperar pongan de su parte cuanto puedan para mejorar la situación de los que debemos considerarnos como la clase media para la que no se legisla

ni se tiene en cuenta más que para aumentar los tributos en la misma proposición que a los de las ricas empresas.

A lo mucho que tenemos que agradecer a don Torcuato Luca de Tena, sumaremos el favor de tener papel en pliegos adecuados para los periódicos de pequeño tamaño.

Es de esperar que la prensa no diaria que hasta hoy no ha ingresado en la federación lo haga sin pérdida de tiempo, pues saben muy bien que la unión constituye la fuerza.

Las Misiones en Pueblade Yeltes

Atrevida empresa, es la del que suscribe, querer reseñar, ya sea de una manera sucinta, los actos de la misión dada en este pueblo por los Reverendos P.P. Salas y Calero, de la Congregación de los Misioneros, Hijos del Corazón de María con residencia en Ciudad Rodrigo.

Confiado en la benevolencia de los lectores para que perdonen mis faltas, y comprendiendo que estos actos no deben quedar circunscritos en la limitada esfera de un lugar sino que por el contrario, es preciso que de ello se enteren el mayor número de individuos y familias, tales son los móviles que hoy me impulsan a escribir.

Es preciso, si, absolutamente preciso, que los Misioneros, se propaguen por los pueblos, precisamente por la moralidad que encierran, por las virtudes que infunden, por los muchos corazones que iluminan y seducen a militar bajo los pliegues de las banderas de Jesús y María. Quizá ellas sean el remedio para que esta sociedad católica, impía, anárquica y desmoralizada, vuelva arrepentida sus ojos a Cristo, y no camine tan deprisa hacia el abismo.

Mucha razón tiene un orador contemporáneo cuando dice, que si se olvidan los valores morales y las vibraciones espirituales, nuestra sociedad, instituciones y civilización tienen que hundirse y entonces no será lucha de hombres será lucha encarnizada, inexorable, de fieras.

Este mismo orador nos dice también que los valores que han regido y labrado a la Humanidad y en los cuales debe asentarse la civilización, son: un ideal religioso para la vida futura, y un ideal patriótico para la vida actual; y en efecto basado en la ley de la paz, amor y caridad es imposible salir de las tinieblas del error en que estamos.

Por la mañana del 16 de enero un toque de campana era la señal convenida para salir a recibir a los Padres y los vecinos en pleno, autoridades y funcionarios se dirigieron a las afueras del pueblos para saludarles y hacer las primeras manifestaciones de respeto, consideración y afecto. Seguidamente y con la Iglesia llena de personas tomó la palabra el P. Salas que con verborosidad elocuente dió las más expresivas gracias a todos, por el entusiasta recibimiento de que habían sido objeto, y declaró abierta la misión.

Prolijó sería explicar detalladamente día por día, las cuestiones que se han explicado por los Misioneros de la sagrada Cátedra y por tanto me limito a decir, que con su amenidad en la enseñanza—valiéndose muchas veces de símiles para hacerla comprender—su vasta cultura y elocuencia extraordinaria han sabido impresionar las fibras más delicadas de nuestros corazones, resultando como consecuencia lógica, que el éyito obtenido, ha sido completo, grande y digno de encomio y que esto es así lo pueba el hecho de que en esta pequeña urbe, menos de quinientos habitantes, se han dado ochocientas comuniones.

El día dos de febrero en misa solemne, se despidió el P. Calero con un hermoso panegírico a la Santísima Virgen y por la tarde en procesión se entronizó en la escuela el Sagrado Corazón de Jesús siendo aclamado por la muchedumbre, al grito de ¡Viva el Corazón de Jesús!

No quiero cerrar estas cuartillas sin decir a mis lectores, que el muy ilustre párroco de esta localidad don Agustín Luis Romo Díez, ha contribuido con su celo y laboriosidad, a que el fruto de las misiones sea abundantísimo.

El día tres tuvimos la honda pena de separarnos de los PP. si bien esta separación solo es relativa toda vez que los lazos de simpatía y cariño ya no pueden separarse.

ADOLFO MORO SÁNCHEZ:

Puebla de Yeltes y febrero 1921.



Peripecias

Ocurre como con las desgracias que nunca viene una sola. La primera; la doble pulmonía que me retuvo en cama veintidos días y que hoy a D. g. y a la ciencia me encuentro restablecido, aunque de rodillas a bajo o sea muy poco los movimientos por los muchos dolores consecuencia de la debilidad.

Segunda; la rotura del freno de la máquina, teniéndola que mandar a Valladolid, y lo que era cuestión de dos o tres días se invirtieron en doce, debido a otras peripecias ocurridas en los talleres, y

La tercera el haberse facturado la pieza, en gran velocidad el sábado de la ante última semana y llegar a esta el martes de la pasada tardando tres días y cuatro noches desde Valladolid aquí.

Algún tiempo se empleó en cocar la pieza por tener que arreglar algunos pequeños defectos y a las dos empezó a imprimirse terminando a las siete hora en que se procedió el reparto.

Damos las gracias a cuantas personas se ha interesado preguntando unos y visitando esta su casa otros, así como los queridos amigos que han escrito preguntando.

Rogamos a nuestros suscritores dispensen la falta, debida a accidentes que no se pueden remediar de momentos como son los deseos de su fimo. y s. s.

M. Carroja.

NOTICIAS GENERALES

Por no reunirse suficiente número de concejales, no celebró sesión nuestro Ayuntamiento.

TEATRO NUEVO - CINE MODERNO

Función para mañana 6 de marzo de 1921.
Dos sesiones a las siete tarde y nueve noche.

PROGRAMA

1.º Sinfonía.

2.º La cinta del natural,

BOURNE

3.º Gran suceso, Estreno del a 8.º y 7.º episodio de la cinta,

La prometida del Sol

4.º La cinta cómica,

¡¡ES EL!!

5.º La cinta Cómica,

Periquito y Mariquita

Ha sido ascendido a cabo en el cuerpo de Carabineros, nuestro buen amigo Tomás Calvo que prestará sus servicios en esta Comandancia.

Felicítamos muy de veras al que ha escalado el primer peldaño de la carrera, deseándole no se detenga mucho en la subida.

En reñidas oposiciones ha ganado la plaza de músico de 2.ª en el Regimiento de infantería de Zaragoza, nuestro paisano y amigo, Francisco San Pablo Alvin. Enhorabuena.

Agradecemos muy de veras al E. S. General don Enrique Cabanna, por la atención que ha tenido ofreciéndonos su valioso concurso para el mejor servicio público, al tomar posesión del cargo de Gobernador militar de esta plaza y provincia.

Sociedad de socorros a familias necesitadas.

Donativos: Una persona que aculta su nombre 100 pesetas; Excmos. Marqueses de Villarcaza, 50 id.; don Vicente Cuadrado, 2 id.; Suscripciones

mensuales: don Dionisio Moro, 1 id.; don Mateo Cornejo, 1 id.; don Isidro Bayón 2 id.; don Alfredo Arellano, 1 id.; Arturo Carbajosa, 0,25 id.; don Saturnino Dominguez, 0,25 id.

Según rumor que llega hasta nosotros, el Alcalde había prohibido a un panadero recién establecido expendiera el pan más barato que el precio que tiene el de esta. Desde luego desmentimos tal absurdo puesto que no hay autoridad que pueda ordenar tal cosa. El Alcalde en uso de sus atribuciones lo que ha exigido a dicho industrial es que el referido artículo tenga el peso y sea de buena calidad; lo demás le tiene sin cuidado.

Juanita González

(MODISTA)

Ofrece sus servicios a precios económicos.
Plazuela de Herrati, (junto a la Catedral).

El E. S. General Gobernador Militar de esta plaza don Enrique Cabanna, sufre hoy el duro peso del dolor por la pérdida de su hijo don Manuel, Capitán del Ejército de Africa.

Enviamos al afligido, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

También ha fallecido en esta Ciudad, nuestro amigo don Eduardo Velasco, Carabnero retirado; a cuya familia enviamos nuestro pésame.

Se encuentra entre entre nosotros en uso de licencia, nuestro buen amigo don Juan Cardona Valls, radio-telegrafista de la compañía Traslántica.

Se venden de 15 a 20 Cabras para vida en buenas condiciones; en la imprenta de este semanario darán razón.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

ENFERMEDADES DE GARGANTA NARIZ Y OIDOS

Consulta en Salamanca, Dr. Riesco, 38.

En Ciudad Rodrigo, los primeros mártes de cada mes y los días 18 y 19 del corriente, hospedándose en la **Fonda Universal**.

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA
Sanatorio Quirúrgico

Dres. Calderón y Carreño

del Instituto Rubio de Madrid.

Enfermedades venereas y sifilíticas. Análisis clínicos. Corrientes eléctricas. Rayos X.

Horas de consulta: de once a dos y de cinco a seis tarde.

Calle de Madrid, 12, 2.º. Ciudad Rodrigo.

SE VENDE la casa número 2 de la calle de la Cortina, Arrabal de San Francisco. Para tratar con Esteban López—Cotota—que habita en la de los Caños 21.

A los enfermos de los ojos DON EUSEBIO CAMAZÓN

MÉDICO-OCULISTA

Hotel "Salmantino"—Ciudad Rodrigo.

Horas de consulta: de once a una y de tres a cinco.

Se vende una casa en la calle Santa Clara número 14 que consta de planta baja y piso principal con dependencias de corral cuadra y paneras 10 bancos de madera con respaldo, y nuevos, 6 sillas, un sillón de bayón,

una mesa, 2 harados, braban, y vertedera doble, y una maquina ahechadora. Todo procedente de la Sociedad en liquidación Cooperativa Agrícola de Ciudad Rodrigo Para informes, en la Farmacia de Sánchez Villares.

Se Traspasa en Ciudad Rodrigo *La Constancia* acreditada empresa de coches y camiones, por no poderla atender su dueño. De las condiciones informarán en dicha localidad el mismo, y en Salamanca F. Martín calle Dogagüe número 1.

Se vende una casa, sita en el arrabal de San Francisco en la calle de Fray-Diego de trás del juego de p.lota. Para entenderse con su dueño Marcelino Ramos, Calle de la Colada 13

Se han recibido para el comercio de la viuda de Antonio González e Hijo un inmenso surtido en calzado de lujo, para señora, caballero y niño.

ALMACEN DE ALPARGATAS DE Angel Mirat y Morante

Campo del G. llo, 2. Ciudad Rodrigo

En él es donde únicamente se encontrarán las tan acreditadas alpargatas que fabrica Esteban Hernández.

Gran surtido en todas las clases de cañamo y yute, y formas de zapato y bota.

Maderas de roble

PÉREZ VELASCO Y COMPAÑÍA

Fábrica de aserrar y Almacén. frente a la Estación del Ferrocarril.

En este acreditado establecimiento se venden toda clase de maderas de ROBLE; cuarterones, tablas para dobles y tejados, postes para alambradas y empalizadas; cañizas hechas para encerrar ganados, latizas y cabezales sueltos.

PRECIOS MÓDICOS.—Frente a la Estación del Ferrocarril.

ALEJANDRINA BRAVO

Representante de EL SIGLO XX de Salamanca.

Tiene muestras y recibe encargos, Plaza Mayor 16.
TIENDA. 13—10

Importante: en la Joyería y relojería de la VIUDA DE CALLEJA se ha recibido la caja de pruebas para graduar la vista, lo que se hace gratis a sus favorecidos, contando con un extenso surtido en Optica, montada con los últimos adelantos.

CEREO

POMADA DEPURATIVO

TRATAMIENTO

completo de enfermedades de la piel

Preparado por M. Recio, Farmacéutico. Dr. Riesco 6º, Salamanca.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

LA ESTRELLA

NUEVA FÁBRICA DE ALPARGATAS DE CÁÑAMO Y YUTE

Calle del Arco, próximo al café del Porvenir.—Ciudad Rodrigo

Imprenta «LA IBERIA».

EL CARMEN
FÁBRICA DE JABONES

Juan Francisco López

CAMPO DE CARNICEROS, 28, CIUDAD RODRIGO.

Mis jabones no contienen más que aceite de olivos y sosa cáustica, por lo tanto, son completamente puros, y su bondad está comprobada con respecto a otros en que a igualdad de tamaños pesa bastante menos; no contiene materia alguna que perjudique a la ropa proporcionándola una blancura extraordinaria e incomparable.

Calidad super. or, precios económicos, duros y espumosos, blanco, blanco pinta, y pinta castilla.

Venta: desde UN CUARTO de arroba en adelante.

LEJÍA DE INMEJORABLE CALIDAD

Se despacha desde UN LITRO en adelante.

La Casa

Hija de Vasconcellos

Participa a su numerosa clientela que ha ampliado sus negocios con el ramo de Relojería en general, encargándose de toda clase de composturas de relojes, para lo cual cuenta con personal competentísimo.

RELOJES DE TODAS CLASES.

GARANTIA ABSOLUTA EN TODAS LAS OPEFACIONES.

NO CONFUNDIRSE

Joyería, Platería, Relojería y Optica.

Hija de Vasconcellos

Dámaso Ledesma, 5, 7 y 9. Ciudad Rodrigo.

El Precio Fijo

ANGEL ROSELLO PLA

Para la presente temporada se han recibido en este acreditado establecimiento, las últimas novedades en tejidos de todas clases.

CORTES DE VESTIDOS

Surtido completo en ropa blanca y equipos para novia.

Gran variación en Camisas para caballero, inmenso surtido en Cuellos, Puños y Corbatas.



Grandes existencias de Géneros de Punto, Sombreros, Gorras, y Fantasias para niño.

Paraguas, Sombrillas y Bastones.

Depósito de Corsés.—Últimos modelos.

Depósito de Gramófonos marca «Odeon».

Depósito de Discos «Odeon» y «Fonotipia».

Depósito de las Agujas marca «Umus».

Escopetas de caza y Pistolas automáticas.

Calzados de lujo para señoras.

Calzados de lujo para caballeros.

Calzados de lujo para niños.

Plaza de Béjar, 9 **PRECIO FIJO** Ciudad Rodrigo

Imprenta «LA IBERIA»,
de MATEO CORNEJO

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS

Campo de Carniceros, 18,

CIUDAD RODRIGO.



AGENTE EXCLUSIVO PARA ESTA CIUDAD: VIUDA DE E. CALLEJA, PLAZA MAYOR 11,

A cada reloj CYRUS, acompaña su certificado de garantía. Relojes CYRUS, en oro, plata, platino, que-oro, acero y níquel, repeticiones de horas, cuartos y minutos. Inmenso surtido en artículos de fantasía: Objetos de plata para el culto divino. Artículos de «Plata Menese», Bisutería fina. Optica. Se despachan las recetas de los señores oculistas.

NO SE ABRE LOS DOMINGOS NI DIAS FESTIVOS

La Protectora Industrial

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA LA MUERTE Y ACCIDENTES DEL GANADO DE CERDA, A PRIMA ÚNICA.

APROBADA POR R. O. DE 24 DE ENERO DE 1917.

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCION: Hurtado de Amézaga n.º 10. BILBAO

Es la única Sociedad que hace estos seguros en condiciones más liberales y de mayor conveniencia para los ganaderos que explotan esta clase de ganado tan expuesto a enfermedades de todas clases, la mayoría CONTAGIOSAS.

Primas anuales y semestrales muy económicas.

Para informes y detalles, dirigirse a esta Dirección o a

Don Francisco Castillo Estremera

en CIUDAD RODRIGO.

Disponible